
2024년 학교급식 식단 맵기 및 

선호메뉴 조사 결과 

 조사개요

○ 조사기간 : 7월 4일~ 7월 12일 

○ 조사내용 : 식단의 맵기 및 선호메뉴 조사 

○ 조사방법 : 전교생 각 학급에서 담임선생님과 일정 양식에 따라 자유롭게 

작성해서 제출 

 조사 결과 

○ 우리학교 식단의 맵기는 어떠한가요?

- 120여장 배부하여, 부적당한 응답을 제외한  98명으로 분석하였음.

- 고학년 학생일수록 맵지않다.> 적당하다.> 더 매웠으면 좋겠다. 순으로 조

사되었으며

- 적당하다. > 맵지 않다. 순으로 저학년은 조사되었음.

- 그러나 미각이 예민하여 매움을 더 자극적으로 느끼는 학생 또는 저학년을 

고려하여 학교 내 조리종사원의 조리 여건을 감안하여 분리조리 및 매운맛

이 덜 자극적으로 느껴질 수 있는 방안을 연구 중  : 예를 들면 돼지불고기 

제공시 간장 불고기와 고추장 불고기 메뉴로 제공 

○ 우리학교에서 먹고 싶은 메뉴는 ?
- 맛이 적당하다. 또는 더 맥게 해주길 바라는 그룹은 보통 고학년 학생그룹

이였으며, 마라탕> 마라떡볶이 > 매운떡볶이 > 아이스크림 > 양념치킨 >

케이크 > 탕후루 순으로 먹고 싶은 메뉴를 대답함.

- 이 그룹의 특징적인 것은 보조식류 뿐만 아니라 소고기무국, 쌀국수, 꽃게

탕, 치킨마요덮밥, 매운 갈비찜과 같이 주찬으로 제공되는 메뉴에도 관심

이 높았음.

- 저학년 그룹일수록 단 음식의 선호도가 높게 나타났으며, 마카롱과 케이크
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류를 선호하는 아이들이 있었음.

- 설탕의 섭취는 다양한 염증 유발의 발생으로 이어지는바 섭취 감소 노력이 

필요하므로, 급식에서 가공품 보다는 생과일류 위주로 제공해야 할 것으로 

보임.

- 올바른 식생활 전환을 위하여 학교급식 시간을 통해 자극적인 음식보다는 

매움의 정도를 낮춘 식품을 제공하고, 야채류 및 과일류 섭취를 늘려가는 

것이 좋을 것으로 생각됨.

- 선호도 메뉴 조사 결과에 따라 학생들의 의견을 수렴하여, 급식으로 제공 

될 수 있는 메뉴로 맵기의 정도를 조절해 추후 급식으로 제공될 예정임.


